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Circolare

Dal 01 gennaio 2013 l’INPS non invia più le comunicazioni contenenti i dati e gli importi utili  
per il pagamento delle 4 rate fisse. I contribuenti dovranno scaricare i dati delle rate dal sito 
dell’INPS o delegare a tal fine un intermediario abilitato.  

Sono quindi offerte dall’INPS le due seguenti modalità operative:
1) il contribuente richiede autonomamente all’INPS i codici di accesso (PIN-Code) alla 

propria posizione contributiva – cassetto previdenziale. Da tale area potrà quindi scari-
carsi e stamparsi le rate fisse INPS.

2) Il contribuente incarica un intermediario abilitato (per es. il commercialista), tramite 
delega,  il  quale è così autorizzato ad accedere alla posizione contributiva INPS del 
contribuente – cassetto previdenziale, a da qui può scaricare e stampare le rate fisse 
INPS.

Qualora intendiate  avvalervi  del nostro Studio al  fine di scaricare  e stampare  le rate  fisse 
INPS,  Vi preghiamo di  voler  sottoscrivere  la  delega  e  di  farci  pervenire  il  documento  in 
originale. Vi informiamo che lo Studio addebiterà in fattura un importo annuo di € 10,00 + 
IVA per il servizio di accesso alla posizione contributiva e scarico delle rate fisse INPS.

I seguenti lavoratori autonomi, iscritti previdenzialmente all’INPS, devono corrispondere an-
nualmente le rate fisse: 

– commercianti
– artigiani
– agricoltori
– soci di società di persone
– soci lavoratori di Srl
anche se non in possesso di un proprio numero di partita IVA.

Tutti coloro che  non sono titolari di un proprio numero di partita IVA, come per esempio i 
soci di società di persone ed i soci lavoratori di Srl, potranno continuare a pagare consegnando 
i modelli F24 cartacei dei contributi fissi ad una banca1. Si precisa però che i versamenti di im-

1 i soggetti privati possono usare dinuovo il modello cartaceo  indipendentemente dall'importo-novità introdotta con la conversione in 
legge del Decreto fiscale collegato alla finanziaria 2017 (L. 225/2016), pubblicata in Gazzetta Ufficiale n. 282 del 02.12.2016, Sup-
pl. Ord. n. 53.
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poste, tributi e contributi effettuati con un mod. F24 con compensazioni (con saldo positivo o 
saldo a zero) devono essere obbligatoriamente effettuati in via telematica (Entratel, fisconline 
ovvero F24-online).

Dal 01.02.2007 i soggetti titolari di un numero di partita IVA devono effettuare il pagamento 
dei contributi fissi INPS in forma telematica2. Ciò può essere fatto, come noto, con le seguenti 
modalità:
– Homebanking
– Entratel nel caso di grandi imprese
– Internet (fisconline) nel caso di imprese più  piccole
– o avvalendosi di un intermediario abilitato (p.es. commercialisti e esperti contabili) 

I soggetti titolari di partita IVA per poter effettuare  compensazioni di imposte nel modello F24 
devono obbligatoriamente utilizzare i servizi telematici dell’Agenzia delle Entrate (Entratel oppure  
Fisconline)  indipendentemente  dal  relativo  importo  e non  con  il  canale  bancario  “home 
banking”.3

Pagamenti con F 24 con “saldo zero” devono essere fatti sia dai soggetti privati che dai titolari  
di partita IVA tramite “Entratel/Fisconline”.

Nella  presente  tabella  vengono  riassunte  sintetizzandole  le  principali  alternative  di 
utilizzo/trasmissione  dei  mod.  F24  possibili,  che  si  possono  presentare  a  seconda  della 
tipologia di versamento e di contribuente:

Tipologia versamento Contribuente Modalità utilizzabile

Mod. F24 “a debito” 
senza compensazione

Privato Modello cartaceo,
Servizi telematici delle Entrate 
(Entratel / Fisconline) o bancari 

(remote / home banking)

Titolare di partita IVA Servizi telematici delle Entrate 
(Entratel / Fisconline) o bancari 

(remote / home banking)

Mod. F24 con saldo “a zero” Privato
Titolare di partita IVA

Servizi telematici delle Entrate
(Entratel / Fisconline)

Mod. F24 “a debito” con 
compensazione Privato Servizi telematici delle Entrate 

(Entratel / Fisconline) o bancari
(remote / home banking)

Mod. F24 “a debito” con 
compensazione di crediti IRPEF, 
IVA, IRES, IRAP, addizionali, 
imposte sostitutive, crediti da 

quadro RU, ritenute Titolare partita IVA

Servizi telematici delle Entrate
(Entratel o Fisconline)

Mod. F24 “a debito” con 
compensazione di “altri” crediti 

(ad esempio, contributi 
previdenziali)

Servizi telematici delle Entrate 
(Entratel / Fisconline) o bancari 

(remote / home banking)

2 Vedasi ns. circolari nr. 50 e nr. 51 del 02.10.2006 e ns. comunicazioni del 09.10.2006, 12.10.2006 e 11.1.2007
3 Vedi la nostra circolare 57i/2017
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Nel caso si voglia incaricare il nostro Studio per il pagamento telematico dei modelli F24:
– necessitiamo:

– del relativo incarico per il pagamento 
– della apposita delega, qualora non ci sia già stata data4

– bisogna assicurarsi che alle singole scadenze sul conto corrente comunicato ci sia la dispo-
nibilità sufficiente. 

Le singole rate devono essere pagate entro le seguenti scadenze (normalmente la scadenza è 
prevista per il giorno 16; qualora il giorno 16 cada di sabato, di domenica o in un giorno festi -
vo, la scadenza viene posticipata al primo giorno feriale successivo):

– 16.05.2018 prima rata
– 21.08.2018 seconda rata
– 16.11.2018 terza rata 
– 18.02.2019 quarta rata (il 16.02. e` sabato)

ed ammontano, a seconda del tipo di assicurazione (commercianti, artigiani), del numero degli 
assicurati ed eventuali quote associative aggiuntive, a circa 943,00 Euro per rata e per singola 
persona.

Nel caso non dovessimo ricevere  entro venerdì 20.04.2018 l'incarico per il pagamento tele-
matico, riterremo che si sia provveduto alla trasmissione telematica in proprio.

Qualora il pagamento telematico sia effettuato in proprio, necessitiamo in ogni caso di una co-
pia dei modelli F24 pagati per la dichiarazione dei redditi. La copia non sarà necessaria se il 
nostro Studio ha ricevuto la delega per l'accesso al cassetto fiscale.

Rimaniamo a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento e porgiamo

cordiali saluti

Winkler & Sandrini
Dottori Commercialisti e Revisori Contabili

Allegati:   - delega per l'accesso ai dati INPS – cassetto previdenziale

4 Vedasi ns. circolare n. 51 dd. 02.10.2006 


